

# 岳乡行

# 让更多老人乐享"身边、家边、周边"的幸福晚年

### ·汤阴县推进全国县域养老服务体系创新试点工作纪实

□本报记者 孙 宇 牛思明

深秋时节,豫北大地寒意渐 浓。10月29日,汤阴县伏道镇区域 养老服务中心义诊活动现场暖流涌 动,医护人员耐心地为老人免费检 查身体,并针对高血压、糖尿病等慢 性病提供"一对一"用药与饮食指 导。84岁的暴景新老人拉着志愿 者的手感慨地说:"如今住得好、吃 得好、活动多,还经常有医护人员上 门为我们做体检,真是享福了。

这一温馨场景,是汤阴县以全 国县域养老服务体系创新试点为契 机,推动养老服务改革的生动缩影。

#### 高位引领:凝聚改革 合力 夯实创建根基

"县委、县政府将试点工作视为 重大民生工程,举全县之力推进突 破。"汤阴县民政局局长吴治方介 绍。为统筹资源、高效推进,该县成 立了由县委书记、县长任双组长的创 建专班, 联动县民政局、县发展改革 委、县财政局等20余个部门及10个 镇,建立资金保障、定期研究、督导 问效等机制,全面夯实养老服务体系 建设基础。

试点工作启动以来,汤阴县与民 政部专家组紧密合作,围绕三级网络 建设、公办机构改革等核心课题开展 咨询与实地指导。"重要会议、重大政 策、关键节点必请专家把关,确保改 革方向不偏、举措务实。"专班工作人 员原宁表示。此外,该县将试点工作 纳入县级民生实事,写入《政府工作 报告》,通过量化考评与督查问效,营 造了浓厚的改革氛围。

#### 固本强基:构建三级 网络 实现全域覆盖

如何让养老服务触达城乡每个 据县民政综合事务中心主任付国



志愿者在重阳节为老人送上慰问品(本报记者 牛思明 摄)

军介绍,汤阴县通过"四轮驱

动"模式,即县级统筹、镇级竞

合、村级互助、系统监管,有效

中心敬老院,构建起全县养老服务

的"中枢大脑", 实现公办养老机

构人、财、物的统筹管理。镇级层

面,创新引入两家河南省四级养老

龙头企业,对6家区域养老服务中

心实行"分区竞合"运营。运营方

负责人王晓芳表示:"县民政局组

织'亮晒比学'竞技活动,促使我

们在餐饮、卫生、安全等服务上持

续提升。"这一模式不仅显著提升

了特困供养老人的幸福感, 还吸引

社会老人入住超20%。村级层

面,该县创新实施"双促工程",

依托 182 个老年协会建立"1+5+

N"服务机制,统筹农村幸福院、

党群服务中心等资源。宜沟镇向阳

庄村党支部书记、老年协会会长葛

树芹说:"我们既开展日常探访、

县级层面,该县通过建立县级

破解了养老服务碎片化的难题。

角落?汤阴县以"县级示范、镇级普 惠、村社延伸"为主线,搭建起覆盖 全域的三级服务网络。

县级层面,该县投资1800万元 建成豫北首家县级中心敬老院,委 托专业机构运营,为失能和半失能 特困老人提供医养结合的专业照 护。镇级层面,该县将9家镇级机 构整合为6家区域养老服务中心, 累计投入7000余万元实施改造提 升,彻底告别"老破小",打造集康 养、娱乐于一体的普惠养老枢纽。 村社层面,该县建成2家综合养老 服务中心、12家日间照料中心、83 家农村幸福院和29个助餐设施,并 整合137家村级党群服务中心,把 服务送到老人家门口。

#### 大胆破局:健全服务 网络 拓展覆盖广度

改革的关键在于机制创新。

县建立"业务+安全"双轨监管体 系,业务端实现全流程闭环管理,安 全端则打造智慧监管平台,实现与 消防部门实时联动、7×24小时远 程监管,并创新实施"874"评价奖 补制度,形成系统化监管格局。

的老人很幸福!"系统监管方面,该

#### 普惠均衡:创新体制 机制 增强发展动力

"我们新增9项特色服务,让老 人享受更实在的福利。"县民政局养 老服务股负责人展示的汤阴县基本 养老服务清单已扩展至31项。近 年来,全县累计投入1.1亿元,在健 康体检、免费乘车、文旅惠民等方面

人才支撑方面,该县与安阳幼 儿师范高等专科学校共建校地合 作培训机制,首期覆盖近300名从 业人员;科技赋能方面,开发信息归 集、安全监管等数字化模块,提升服 务效率;医养结合方面,建成13个 医养结合试点,县域二级及以上医 院老年医学科覆盖率达100%,基 层医疗机构康复医学科设置率达 60%。

此外,汤阴县创新开展"三色暖 阳""五福四季"等探访关爱行动,惠 及老人1.9万人次,发放物资超1000 万元。一场以"结对银发·温暖同 行"为主题的志愿服务正在城乡蔓 延,成为重阳节里最暖的风景。

从三级网络建设到体制机制创 新,再到多元服务体系,汤阴县以试 点为契机,探索出一条县域养老服 务高质量发展的新路径。下一步, 该县将继续深化改革, 让敬老爱老 不仅是传统美德的传承, 更成为现 代化治理的生动实践, 让更多老人 乐享"身边、家边、周边"的幸福

县纪委监委

# 监督发力通堵点 医检互认顺民心

员 干文静)"没想到在其他医院做 检查的结果,到县人民医院看专科 门诊直接就能用,不用再花时间排 队做,还省了不少钱。"10月27 日,任固镇岳南村村民张大娘在县 人民医院顺利看完病后, 对县域内 医院检查检验结果互认的便民举措

这一变化的背后是汤阴县纪委 监委聚焦医疗领域民生堵点的持续 监督发力。此前,"不同医院检查结 果互不认可"导致群众重复检查、就 医成本增加,成为民生堵点。对此,

本报讯(记者 牛思明 通讯 县纪委监委主动扛起监督责任,将 医学检查检验结果互认工作作为整 治医疗领域不正之风的重要抓手, 精准施策推动问题解决。

为确保监督靶向精准, 县纪委 监委成立专项监督组,通过"四不 两直"方式深入各级医疗机构,围 绕互认项目梳理、信息系统对接等 关键环节开展实地督查,全面排查 政策落实的"中梗阻"问题。针对 发现的部分医院互认流程不规范、 医务人员政策掌握不全面等情况, 县纪委监委建立"问题清单+责任 清单+整改清单",实行"挂图作

战"、销号管理,累计推动整改问 题13个, 倒逼卫生健康部门和医 疗机构压实主体责任。

同时,县纪委监委充分发挥"室 组地"联动监督优势,构建全链条监 督体系。一方面,他们督促县卫生 健康委员会加快推进医疗信息平台 升级改造,统一检查检验项目的技 术标准,打破"信息孤岛";另一方 面,他们联合医保部门对高频重复 检查行为进行精准监管,严肃查处 过度检查、违规收费等问题。此外, 他们还通过开展专题培训、发放宣 传手册等方式,推动全县医务人员

熟练掌握互认政策,确保政策执行

截至目前,全县共有254项检 查检验项目实现互认,互认机构覆 盖所有二级以上公立医疗机构;累 计完成互认诊疗6900余人次,为群 众节省医疗费用48万元。

"群众的'急难愁盼'就是我们 监督的重点。"县纪委监委相关负责 人表示,下一步,他们将持续深化医 疗领域专项整治,不断健全长效监 督机制,切实减轻群众就医负担,让 医疗惠民政策真正落到实处,提升 群众的获得感和幸福感。

城关镇

# 传统戏曲送基层 文化惠民暖人心

本报讯(记者 孙宇 牛思明) 10月29日,为丰富基层群众精神文 化生活,传承弘扬中华优秀传统文 化,河南省越调剧团2025年"舞台 艺术送基层"活动在城关镇开展。 省越调剧团艺术家的精彩演出让乡 村群众在家门口过足了戏瘾,感受

传统文化的独特魅力。 "唱得太好了,我在电视上看 过省越调剧团好几次演出, 但今 天现场看感觉完全不一样, 更过 瘾。希望这样的好戏能常来我们 村演出,我们老一辈就爱听这 个。"城关镇南元村村民刘国平兴 奋地说。

"咚咚锵,咚咚锵……"铿锵的 锣鼓、悠扬的唱腔瞬间点燃了孔村 社区现场的气氛。演出现场早已人 头攒动, 闻讯而来的居民扶老携 幼,带着板凳和马扎早早占据最佳 位置,对即将开演的经典越调大戏 充满期待。省越调剧团的艺术家为 观众带来了《李天保娶亲》《白奶



演出现场(郑泽艺 摄)

奶醉酒》《火焚绣楼》《清风亭》等 优秀剧目。演员们凭借高亢激越 的唱腔、细腻传神的表演和精美 掌声与欢呼声此起彼伏。大家纷

华丽的服饰,将剧中人物刻画得 淋漓尽致,整场演出高潮迭起,

纷表示,这样的文化惠民演出不 仅让他们在家门口欣赏到了高水 平的专业表演,也增强了社区的 凝聚力和向心力。

以文化人, 润物无声。送戏下 乡进社区文化惠民演出的成功举 办,不仅展示了城关镇文化事业的 繁荣发展, 也进一步推动了文化艺 术的普及与传承。近年来, 城关镇 高度重视精神文明建设, 不断提升 基层公共文化服务水平,通过常态 化开展送戏下乡等文化惠民活动, 倡导文明新风,将丰富的精神食粮 送到群众身边。

城关镇党委书记刘永能表 示:"'舞台艺术送基层'活动不 仅是一场文化演出, 更是一项实 实在在的惠民工程。下一步,我 们镇将继续加强与专业文艺团体 的合作, 引入更多优质文化资 源,让文化成果惠及更多群众, 为乡村文化振兴注入源源不断的 活力。"

汤阴县残联

### 开展公益义诊活动 守护群众口腔健康

本报讯(记者 牛思明 通讯员 李志广)10月29日,汤阴县残联携 手专业医院,组建专业口腔医疗团 队前往韩庄镇刘黄村开展口腔公益 义诊活动。

活动现场,医疗团队刚抵达便被 前来咨询的村民围拢。医护人员耐心 细致地为村民进行口腔检查,针对龋 齿、牙周病、牙齿缺失等常见口腔问 题,逐一解答疑问、分析病因,并结合 每个人的情况提出个性化治疗建议。 对于行动不便的老年村民和残疾人朋 友,县残联的志愿者主动上前搀扶,全 程陪同检查。志愿者还现场讲解口腔 保健知识,指导大家纠正日常口腔护 理中的认知误区。"我这牙疼好几天 了,一直没顾上往县城跑,今天医生不 仅查出是牙周炎,还教了我怎么正确 刷牙,太贴心了!"一位村民拿着检查 单,拉着医护人员的手反复道谢。

汤阴县残联相关负责人表示,此 次义诊活动是县残联落实民生保障、 关爱特殊群体的具体举措。接下来, 他们将持续聚焦群众需求,进一步链 接优质医疗资源,把更多精准化、便民 化的医疗服务送到基层,让残疾人朋 友和基层群众切实感受到社会的温暖



近年来,汤阴县总工会通过建立38个工会驿站、提供爱心早餐、开展"夏送 清凉"和"冬送温暖"等举措,持续关爱环卫工人,积极营造尊重环卫劳动、支持环 卫事业的良好社会风尚。图为汤阴县举办庆祝河南省第二十八届环卫工人节活 (王计亮 摄) 动现场。

韩庄镇

### "晒"出为民服务真情

本报讯(记者 李雪 通讯员 王 **帅鑫)**深秋时节,韩庄镇的多个村委 会大院一改往日的庄重,呈现出一派 热闹的景象。10月31日,在东酒寺 村,平日里载歌载舞的文化大舞台, 如今铺满了金灿灿的玉米。各村的村 委会大院、新时代文明实践站广场等 公共场所都成了农户的晾晒场,有效 缓解了群众秋收晒粮的燃眉之急。

秋收开始后,晾晒场地不足成为 不少农户的"心头病"。玉米等粮食作 物如果不能及时晾晒,极易发生霉变, 影响全年收成。民有所呼,我有所 应。韩庄镇迅速发出倡议,各村积极 响应,第一时间清理出村委会大院、 文化大舞台、新时代文明实践站广场 等公共场所, 供村民集中晾晒新收的

"文化广场平时是我们活动的地 方,现在成了晒粮的好场所,真是太实 用了!"正在东酒寺村文化广场翻晒玉 米的村民元付只高兴地说。金色的玉 米与舞台的蓝色顶棚相互映衬,构成 一幅别样的暖心画卷。

小小的举措, 折射出服务型政府 的温度。韩庄镇这一"暖心晒粮"行 动,赢得了广大农民群众的由衷称

任固镇

## 基础设施升级 铺就民生"幸福路

本报讯(记者 李雪 通讯员 付 鹏飞)"村干部的效率真是高,路修得 很及时,比过去的老路美观多了,下雨 天出行也方便了。"10月31日,任固镇 岳北村一位村民指着刚修好的道路

10月24日清晨,在岳北村,一台 沥青混凝土铺筑机与一台压路机一前 一后紧张有序地作业,机械周边,施工 人员默契配合,一派热火朝天的景 象。一条平坦宽阔的柏油路,随着机 械的缓缓前行,在村民的期盼中逐渐 成形。"之前路面不平整,加上前段时 间的持续降雨,出现了积水和泥泞的 情况,给群众的出行带来很多不便。 我们趁着现在雨停了,赶紧组织人手 修路,争取早日让乡亲们走上'放心

路''舒心路'。"在现场协调的岳北村 党支部书记道出了此次修路的初衷。

此次道路提升工程共计铺设柏油 路820米,包括岳北村两条主干道及 部分村内小路。其中,南段道路将直 接连通梁儿寨村,进一步便利两村的 往来。新铺设路面宽度达5米,总面 积4770平方米。工程完工后,将彻底 解决该路段"雨天一脚泥"的状况,极 大改善村容村貌,为村民生产生活及 安全出行提供保障。

岳北村的道路施工不仅是基础设 施提档升级的具体行动,更是任固镇扎 实推进"我为群众办实事"、积极回应群 众关切的生动体现。新修的柏油路,将 成为民生"幸福路",为乡村振兴注入新 的动能。

菜园镇

### 推出医保"三句半"政策宣讲接地气

本报讯(记者 牛思明 通讯员 施欣冉)10月28日,在菜园镇李尧会 村的文化广场上,一阵阵清脆的快板 声和朗朗上口的台词吸引了众多村民 驻足。这是该镇为创新医保政策宣传 方式而特别推出的医保主题"三句 半"表演。

随着医保政策持续优化调整,部分 村民对参保流程、报销范围及缴费标准 等具体内容仍存在理解盲区。传统的 发传单、贴海报等方式,参与率有限,宣 传难以深入。为破解这一困境,菜园镇 医保办联合镇文化站,紧密结合乡镇群 众的接受习惯,精心创作了名为《医保 惠民记心间》的医保主题"三句半"表 演。该表演内容翔实,分为参保意义、 缴费标准、报销流程和特殊保障四个章 节。每一部分均采用简洁幽默、押韵上 口的语言进行呈现。表演者辅以生动 的肢体动作和明快的节奏,将原本枯燥 的政策条文转化为村民听得懂、记得住 的"家常话"。

"以前看宣传册,好多专业词看不 懂。今天听了这个'三句半',一下子 就明白咋参保、咋报销了。"刚看完表 演的村民王大爷高兴地分享了他的感 受。据悉,除在固定文化广场表演外, 菜园镇还组织表演队伍深入各村组、 集市,利用村民闲暇时间开展巡回演 出。同时,该镇将表演录制下来,通过 民声微信群、村级广播等进行宣传,进 一步扩大宣传覆盖面,确保政策信息 老少皆知。

菜园镇相关负责人表示,下一步, 该镇将以此为契机,着力构建长效宣 传机制,持续以精准服务回应群众关 切,让党的各项惠民利民政策在基层 焕发勃勃生机。